

高质量法治服务利企惠民,杭州跑出“加速度”

本报记者 沈艳瑜 通讯员 孙陶

本报讯 “15分钟公共法律服务圈”覆盖全市60%以上村(社区),“企业法治服务专区”全面进驻各企业综合服务中心,“车位使用权公证”惠及400余个商品房小区……7月10日,杭州市司法局召开新闻发布会,发布推进法治服务利企惠民工作的成果。实实在在的案例和数据,展示了法治服务的“杭州速度”。

自2023年开始,杭州在全市建设“15分钟公共法律服务圈”,将高效优质的公共法律服务送到群众身边。群众和企业以自己所在地为中心点,在城区步行15分钟、郊区骑行15分钟、偏远山区车行15分钟的服务半径范围内,通过扫描张贴在村社指引牌上的二维码,就可以导航查找附近的法律服务资源、设施。

“除了线下法律服务圈外,我们还配套建设完善了‘12348 浙江法网’网站和浙

里办 APP 的‘公共法律服务专区’,实现12348与12345双线并轨。”杭州市司法局党委书记、局长徐前介绍,线上目前提供11类基本公共法律服务、6类增值公共法律服务和24个“一件事”法律服务场景。

“公证+”也是杭州市司法局一直深耕的“民生事”,这次发布会上介绍了一批创新公证服务民生项目,如,推出车位使用权公证服务,有力破解车位使用权缺乏登记凭证、流转不畅等难题,累计惠及400余个商品房小区,并入选“年度中国公证十大典型案例”;推出二手房自主交易提存公证服务,配套“不动产登记+公证”服务,高效办成“一件事”,目前累计成交房源500余套,有效助力二手房交易市场的活力提振。

截至目前,杭州市区两级均已建成涉企法治服务专区,并全面进驻各企业综合服务中心。为确保服务专区功能、配置等精准匹配企业所需,前期,市司法局面向全市近600家企业先后开展了法治服务高频

需求调研,最终形成涵盖矛盾纠纷、合规指导等6大类20项涉企高频法治服务清单,一站式提供合规、仲裁、公证、司法鉴定、调解等法治服务,实现专区受理、流转、协调、督办和反馈闭环管理。全市14个专区运行以来,线下已累计受理涉法事务5551件,办结率为100%,平均办结时间为1.9天;线上已累计受理5926件,办结率为99.3%,平均办结时间为1.4天,有效节约了企业经营成本和时间成本。

聚焦企业投融资领域,杭州市司法局在上城区玉皇山南基金小镇,拱墅区运河财富小镇,西湖区北交所浙江基地、蚂蚁小镇,临平区金融服务示范区设立投融资法治服务阵地,组建139人的专业服务团队,构建“专员定点+律师轮岗+24小时线上”服务模式,提供咨询查引等3项基本服务和尽职调查等7项增值服务。各阵地已成功服务3家企业在A股上市,服务27家企业再融资97.54亿元。

(上接1版)

一封封信件、一个个好消息都是这支队伍的一枚枚无形的“军功章”。自2006年来,省女监收到各类感谢信、锦旗等200余次;开设丝绣、茶艺、美容等特色课程30余项,服刑人员职业技能累计获证1.4万余本。

履职担当 无怨无悔

女监的每一个女警,是一个警察,也是一个母亲、妻子、女儿。在民警孙菁丈夫诸佳春的眼里,他的妻子不仅是一个贤惠的妻子,更是一名优秀的警察。

曾几何时,诸佳春对妻子的工作有着各种“误解”,他觉得,妻子的工作应该很简单,每天看住服刑人员就是工作的全部。平时,孙菁很少和他谈论工作的具体内容,但家里满满一个书柜都是与职业相关的书籍。她还在家里学习刺绣和服装制作,诸佳春曾调侃妻子连纽扣都不会缝,现在居然做起了大家闺秀。孙菁告诉他,这些技能有助于服刑人员静心改造,她需要亲自学习才能更好地教授她们。

他还曾认为,妻子的工作是一成不变的,每天按时打卡就行了。然而从警以来,每一次休息日计划、每一次家庭活动被打乱是常态。有一次,一家人好不容易驾车外出旅行,然而一个紧急电话,让孙菁毫不犹豫地下了高速,赶回了单位。这样的经历,也让诸佳春深刻体会到了妻子工作的艰辛与不易。

现在的诸佳春,早已走出了对这份职业的误解。他说:“我们整个家庭都特别理解她,我们的支持也是她最坚实的后盾。看见她用心用情地工作,毫无顾虑地履职,一切就都值得了。”

在浙江省女子监狱,超过80%的民警是女性。她们和孙菁一样,对家人时常心怀愧疚,但选择这份职业,她们却无怨无悔。她们正用自己的实际行动诠释着女警的担当与奉献,为守护社会的安全稳定贡献着自己的力量。

以人为本 包容开放

作为全省外籍女犯收押和对外开放监狱,打造展示我国司法制度优越性的“亮丽窗口”是女监民警不变的追求。

新华社浙江分社记者吴帅帅现场讲述了他在省女监进行的一次特殊采访,他现场亲历了某国驻沪总领事馆领事随员会见4名该国服刑人员的场景。

这4名服刑人员都说到,没进来监狱之前,她们印象中的监狱是黑暗的,很害怕,但是来到这里之后,感受到了规范文明的生活和改造环境,且监狱尊重外籍犯的风俗信仰,并允许她们开展相关活动。这让领事随员也感到意外,并为中国监狱的管理竖起了大拇指。

“透过女监这扇窗,我看到了民警们以公正司法为剑、以春风化雨的教育为盾,持续为平安文明监狱建设坚守的工作状态,感受到了浙江女监精致、开放、包容的管理真象,更加感受到在浙江这块红色热土上,以浙江女监为代表的浙江监狱工作践行总书记殷殷嘱托,展现中国特色社会主义法治优越性和中国司法文明之光的努力行动。”吴帅帅说。

报告会在《芬芳的白玉兰》歌声中落下帷幕,永不落幕的是如白玉兰般柔情似水又英勇无畏的省女子监狱民警们。她们有着绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治本色,她们维护公平正义,严格规范执法,恪守改造宗旨,坚持用心用情,她们在“平凡中创造不凡”。



交警搬砖

近日,在台州市椒江区台州大道与东平路交叉口,一辆货车转弯时由于车速过快导致侧翻,车上装载的灰砖掉落路面,占据了大半个车道。台州市公安局交通警察局直属一大队交警正好巡逻至此,立即化身“搬砖工”,和司机以及热心路人一起,将灰砖搬运到另外一辆货车上,及时消除交通安全隐患。

通讯员 罗华鹏 何文斌 摄

台州交警邀请市民“一起来找茬”

通讯员 李筱筱 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 “标志牌版面变形”“公交专用标志牌版面老化”“标志牌、信号灯被遮挡”……7月以来,台州市公安局交通警察局在全市范围内开展为期1个月的“交通安全设施‘找茬’”活动,面向市民征集城市道路视距障碍隐患、城市道路过街设施隐患、学校周边道路隐患、高速公路隐患、普通国省道公路隐患、农村公路隐患等,交警部门第一时间整理收集、及时整改,还将为“找茬”的市民送出交警小熊、警车车模、保温杯、雨伞等礼物。市民点击“台州交警”微信公众号的“交管业务”栏目内“交通安全设施‘找茬’”,便可参与。

据悉,此次活动系台州交警今年开展

的第三次“找茬”活动,前两次分别在3月和5月开启,“找茬”内容直指内环、一江山大道、市区红绿灯等交通设施问题。

“内环路往黄岩方向经常遇桥头跳。”面对市民反映的情况,交警第一时间去实地查看,汇总问题并告知负责该路段的业主单位,探讨制定解决方案。经多方研究后,6月22日,施工团队进驻该路段,进行优化改造。

“富强路与文明路交叉口,南往北方向直行排长队,右转无车,建议将右转专用车道改成直行和右转共用车道。”市民胡女士建议。交警经实地调研流量,发现确实存在该情况,目前已将右转专用车道改成直行和右转共用车道。

据统计,3月以来,通过线上征集、媒

体直播等方式,已收到市民建议上百条,内容包括信号灯设置、绿波设置、道路拥堵等问题。

“找茬”活动开展以来,交警部门内部也开启了多场头脑风暴。市民建议经分类、汇总,通过专项工作群转至各大队中队,秩序民警第一时间对信息进行现场踏勘、论证,拟出初步意见,再汇总至支队专家组手中,最后进行一轮合理性研究。

台州市公安局交通警察局相关负责人表示,台州交警始终以人为本、关注民生,锚定交管工作现代化,突显“无感管理+有感服务”,着力提升群众出行体验、优化城市形象,“市民一起参与‘找茬’,看似‘找茬’,实则是推动交通安全管理工作更加精细”。

3000余名“羊毛党”被列入“黄名单”

本报记者 高敏 通讯员 张文婕

本报讯 “通过相关部门提供消费券违法案件关联比对,2022年—2023年期间你存在有买卖消费券套取国家补贴的行为,请及时归还相关非法获利。如未及时纠正,将被列入消费券不诚信使用人名单,并影响此后政府发放消费券的再次领取。”近日,宁波市鄞州区人民检察院全闭环整治套取政府消费券违法行为,检察建议制发以后,行政机关督促消费券发放平台对于辖区内此前有违法抢券套现的3000余名“薅羊毛”的“羊毛党”发送了短信,督促

个人及时退还违法所得。

2022年底以来,鄞州区检察院共办理30余起虚假核销消费券的相关诈骗案件,大量违法行骗利用消费券核销中的监管漏洞肆意骗取国家补贴,套取到的消费券补贴由市民、黄牛、商家按50%、25%、25%进行分赃(本报2024年3月20日曾作报道)。

鄞州区检察院公益诉讼检察部门检察官张雪倩介绍,消费券倒买倒卖、虚假核销违反了《中华人民共和国治安管理处罚法》第五十二条第(三)项的规定,属于倒卖有价证券的行为。即使单个散户的违法所得尚无法达到行政处罚标准,但个人贪小便

宜、国家遭受损失的行为绝不应被姑息。

除了对商家和黄牛的非法行为追责,鄞州区检察院追根溯源确定了3000余名个人参与了消费券的非法买卖。

鄞州区检察院向相关部门发出检察建议,建议其将买卖消费券的市民账户列入“黄名单”进行惩戒,限制该账户一定时间内再次申领消费券;同时通过短信通知的方式督促其返还已经骗取的消费券补贴。行政机关收到建议后,积极与检察机关、银联机构召开联席会议协商,将违法买卖消费券的个人放入“黄名单”,限制其再次申领消费券,并要求其纠正违法行为。